Horizontalni program 5. okvirnega programa EU

Razvoj raziskovalnega kadra

in poglabljanje socio-ekonomskih znanj

Program »Razvoj raziskovalnega kadra in poglabljanje socio-ekonomskih znanj« (Improving Human Research Potential and the Socio-economic Knowledge Base - IHP) je eden od programov 5. okvirnega programa raziskovalnih in tehnološko-razvojnih aktivnosti Evropske unije (EU) za obdobje 1998-2002, ki ga sestavljajo trije horizontalni in štirje tematski programi.

Cilji programa so:

· podpora razvoju raziskovalnega kadra v Evropi,

· povečanje dostopa do raziskovalne infrastrukture,
· promocija raziskav v Evropi in evropske znanstvene in tehnološke kulture,
· poglabljanje socio-ekonomskih znanj za boljše razumevanje ključnih problemov, 


s katerimi se sooča Evropa,

· razvoj znanstvenih in tehnoloških politik.

Proračun za obdobje 1998 – 2002

(v milijon EUR)

Izobraževanje in mobilnost raziskovalcev




858

Dostop do raziskovalne infrastrukture
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Znanstvena in tehnološka odličnost
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Ključna akcija: Poglabljanje socio-ekonomskih znanj


165

Razvoj znanstvenih in tehnoloških politik


 

25
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Skupaj
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I. IZOBRAŽEVANJE IN MOBILNOST RAZISKOVALCEV

a) Raziskovalne izobraževalne mreže (Research Training Networks)

Raziskovalne izobraževalne mreže so eden od instrumentov Evropske komisije za podporo izobraževanja mladih raziskovalcev. V letih med 1999 in 2002 bo na voljo približno 3000 do 4000 mest za doktorsko in podoktorsko izobraževanje.

Mrežo oblikujejo raziskovalne skupine iz univerz, raziskovalnih organizacij, industrije in podjetij, ki imajo skupni raziskovalni cilj. V mrežo mora biti vključenih najmanj 5 skupin iz različnih institucij iz 3 različnih držav. Te mreže kandidirajo pri Evropski komisiji za sofinanciranje doktorskega in podoktorskega izobraževanja mladih raziskovalcev. Evropska komisija sofinancira vzdrževanje mreže in tudi celotne stroške (skupaj s plačami) izbranim mladim raziskovalcem. Izbrana mreža sama izbira mlade raziskovalce iz držav Evropske unije in pridruženih članic. Teme raziskav izberejo raziskovalci sami, znanstvena področja niso omejena. Mladi raziskovalci/kandidati ne smejo biti starejši od 35 let, prijavijo pa se neposredno raziskovalno-izobraževalni mreži.

Objava razpisa: 
15. december 2000

Prijavni rok:

 4. maj 2001

Podrobne informacije:

http://www.cordis.lu/improving/networks/home.htm
b) Sistem štipendij Marie Curie (Marie Curie Fellowships)
Štipendij, ki so namenjene mladim raziskovalcem (predvsem za podoktorsko izobraževanje) in organizacijam iz držav članic EU in pridruženih držav, je več vrst in področja zanje niso omejena. 

Za štipendije se je mogoče prijaviti tudi v okviru tematskih programov Kakovost življenja in upravljanje z življenjskimi viri, Uporabniku prijazna informacijska družba, Spodbujanje konkurenčnosti in trajnostne gospodarske rasti, Energija in okolje ter Jedrska energija.

Podrobne informacije o spodaj navedenih štipendijah:

http://www.cordis.lu/improving/fellowships/home.htm
http://www.cordis.lu/improving/fellowships/types.htm

· Individualne štipendije Marie Curie (Individual Fellowships)

Štipendije so namenjene mladim raziskovalcem, ki niso starejši od 35 let (izjemi sta le služenje vojaškega roka in materinstvo) in imajo doktorat oziroma najmanj 4 leta izkušenj v podiplomskem raziskovanju.

Gostitelji so lahko univerze, raziskovalni centri in industrija. Trajanje izobraževanja: od 12 do 24 mesecev. 

Objava razpisa:
16. marec 1999

Prijavni roki:

14. marec 2001




12. september 2001




13. marec 2002

· Štipendije Marie Curie za izkušene raziskovalce (Experienced Researchers Fellowships

Štipendije so namenjene raziskovalcem, ki imajo najmanj 10 let izkušenj v podoktorskem raziskovanju. Namenjene so prenosu znanja/tehnologije med univerzo in industrijo ali kot pomoč pri razvoju manj razvitih regij Evropske unije. Trajanje izobraževanja: od 3 do 12 mesecev. 

· Štipendije Marie Curie za industrijo (Industry-Host Fellowships)

Štipendije so namenjene mladim raziskovalcem za podiplomsko ali podoktorsko izobraževanje, katerega cilj je zadovoljitev potreb v industriji. Na razpis se lahko prijavijo industrijska in komercialna podjetja, ki pri tem opredelijo raziskovalno področje in zaprosijo Evropsko komisijo za sofinanciranje doktorskega ali podoktorskega izobraževanja mladih raziskovalcev. Kandidati se prijavijo neposredno podjetju, v katerem se želijo izobraževati. 

Izbrano podjetje/gostitelj samo izbere kandidate. Trajanje izobraževanja: od 12 do 24 mesecev oziroma 36 mesecev za doktorante. Izbiro kandidatov potrdi Evropska komisija, ki mlademu raziskovalcu dodeli štipendijo, poravna potne stroške in stroške socialnega zavarovanja, podjetju pa sofinancira stroške, ki jih ima z raziskovalnim delom mladega raziskovalca.

Objava razpisa: 
15. februar 2000

Prijavni rok:

3. oktober 2001


· Štipendije Marie Curie za manj razvita območja (Development-Host Fellowships)

Za štipendije lahko zaprosijo raziskovalne skupine na univerzah, raziskovalnih centrih in v industriji z manj razvitih področij EU, ki želijo sprejeti mladega raziskovalca na podoktorsko izobraževanje. V to kategorijo Slovenija ne spada.

·       Štipendije Marie Curie za vrnitev raziskovalcev (Return Fellowships)

Štipendije so namenjene mladim raziskovalcem z manj razvitih področij EU za enoletno po-doktorsko izobraževanje, ki se morajo po izobraževanju vrniti v domače okolje. V to kategorijo Slovenija na spada.

· Izobraževalna središča (Training Sites)

Izobraževalna središča so namenjena mladim raziskovalcem (do 35 let), ki želijo doktorirati. Izobraževanje mora biti sestavni del doktorskega študija. Trajanje izobraževalnih gostovanj: od 3 mesecev do 1 akademskega leta.

Za »izobraževalno središče« se lahko prijavijo raziskovalne skupine v okviru univerz, raziskovalnih centrov in industrije, ki že imajo izkušnje na področju mednarodnega doktorskega izobraževanja. Raziskovalna skupina opredeli raziskovalno področje, na katerem bo poučevala mlade raziskovalce, in zaprosi Evropsko komisijo za sofinanciranje.

Izbrane raziskovalne skupine nato pripravijo informacije o prostih izobraževalnih mestih za tuje študente, ki so objavljene na spletni strani http://www.cordis.lu/improving/code/vacancies.htm. Kandidati se prijavijo neposredno izobraževalnim skupinam, ki same izberejo kandidate, izbor pa potrdi Evropska komisija. Evropska komisija poravna stroške bivanja in potne stroške mladega raziskovalca ter stroške raziskav.

Objava razpisa:
15. februar 2001

Prijavni rok:

16. maj 2001

II. Dostop do raziskovalne infrastrukture

S to aktivnostjo želi Evropska unija zagotoviti dostop raziskovalcev do infrastrukture, ki je potrebna in najprimernejša za njihovo raziskovalno delo. »Raziskovalna infrastruktura« so velika raziskovalna oprema, zbirke, knjižnice, podatkovne baze in infrastrukturni centri, ki so na voljo širšemu raziskovalnemu okolju. Evropska komisija »zakupi« čas na infrastrukturi, ta čas pa je na voljo posameznim raziskovalcem ali skupinam. Evropska komisija podpira tudi povezovanje raziskovalnih struktur v mreže. 

Objava razpisa:
15. november 2000

Prijavni rok:

15. februar 2001

Podrobne informacije:

http://www.cordis.lu/improving/infrastructure/home.html

III. Spodbujanje znanstvene in tehnološke odličnosti

a) Znanstvene konference (High-Level Scientific Conferences)
Ta aktivnost je namenjena promociji znanstvene in raziskovalne odličnosti v okviru več vrst konferenc. Znanstvena področja niso omejena. 

EuroConferences 

Konferenca lahko traja do 7 dni, udeleži se je lahko do 150 udeležencev.

Euro Summer Schools

Letne šole so namenjene izobraževanju in izpopolnjevanju mladih raziskovalcev. Traja lahko do 30 dni, udeleži pa se je lahko do 150 udeležencev.

EuroLabCourses, EuroWorkshops 

Delavnice omogočajo uveljavljenim znanstvenikom, da posredujejo svoje znanje mladim raziskovalcem. Dogodek lahko traja do 30 dni, udeleži pa se ga lahko do 50 udeležencev. 

Large Conferences

Sredstva Evropske unije so namenjena za plačilo stroškov udeležbe mladih raziskovalcev na velikih mednarodnih konferencah (z več kot 150 udeleženci).

Non-traditional Conferences – npr. elektronske konference ali konference PhD.

Konference lahko prijavijo vse pravne osebe, ki delujejo na področju znanosti (univerze, raziskovalne institucije, industrija).

Evropska komisija sofinancira udeležbo mladih raziskovalcev (starih do 35 let ali manj v času konference) v višini do 100 % celotnih stroškov; udeležbo raziskovalcev (katerekoli starosti), ki so državljani držav EU ali iz pridruženih držav, vendar delujejo izven EU, v višini do 100 % celotnih stroškov; udeležbo vabljenih predavateljev iz katerekoli države in organizatorjev v višini do 50 % celotnih stroškov in stroškov organizacije konference.

Objava razpisa: 

16. marec 1999

Prijavni rok:


 1. februar 2002

Podrobne informacije: 

http://www.cordis.lu/improving/conferences/home.htm
b) Nagradi Descartes in Archimedes za odlično raziskovalno delo in Tekmovanje mladih znanstvenikov Evropske unije

Nagrada Descartes se podeljuje za izredne znanstvene in tehnološke dosežke pri evropskem raziskovalnem sodelovanju. Nagrada je namenjena posamezni raziskovalni skupini za nadaljnje raziskovalno delo.

Objava razpisa: 

15. december 2000

Prijavni rok:


 6. april 2001

Nagrade Archimedes so namenjene univerzitetnim študentom. Vsako leto so ob razpisu določena posebna raziskovalna področja

Objava razpisa: 

15. december 2000

Prijavni rok:


 31. julij 2001

Tekmovanje mladih znanstvenikov Evropske unije je namenjeno mladini od 15. do 20. leta. Tekmovalce izberejo nacionalne žirije v državah članicah EU in pridruženih državah.

Podrobne informacije:

http://www.cordis.lu/improving/awards/home.htm

c) Obveščanje javnosti (Raising Public Awareness)

Cilj aktivnosti je obveščati javnost o znanstvenih dosežkih in tehnološkem razvoju na evropski ravni in v evropskih raziskovalnih programih ter tako prispevati k ozaveščanju javnosti in boljšemu razumevanju tako koristi znanosti in tehnologije za vsakdanje življenje kakor tudi možnih posledic raziskovalnih in tehnoloških dosežkov. Aktivnost poteka v obliki povezovalnih mrež, okroglih miz, prireditve Evropski teden znanosti in tehnologije in posredovanja informacij s področja znanosti in tehnologije na spletnih straneh.

Objava razpisa in podrobne informacije:

http://www.cordis.lu/improving/public-awareness/home.htm

IV. Ključna akcija – Poglabljanje socio-ekonomskih znanj

(Improving the Socio-economic Knowledge Base)

Živimo v času velikih sprememb v Evropi, ki ga zaznamujejo visok odstotek nezaposlenosti, staranje prebivalstva, ekonomska globalizacija, neenakost in zmanjševanje relativnega prispevka k svetovni ekonomiji. Evropska družba pa si ob tem prizadeva doseči trajnostni socio-ekonomski razvoj, izboljšati kakovost življenja vseh državljanov in povečati evropski konkurenčni položaj. Družbene vede lahko prispevajo k odgovorom na te izzive, vendar pa to zahteva tesno mednarodno sodelovanje in skupne analitične sposobnosti, katerih cilj je izboljšati razumevanje strukturnih sprememb v Evropi, povečati sodelovanje evropskih državljanov pri oblikovanju njihove bodočnosti ter razviti in oblikovati nadaljnje politike.

Na podlagi splošnih ciljev je treba analizirati:

· strukturne, demografske in družbene spremembe, vključno s pojavi, kot so ksenofobija, rasizem in migracije v Evropi, ter njihov vpliv na ekonomski razvoj, družbeno integracijo in varstvo,

· odnos med tehnološkim razvojem, zaposlovanjem in družbo,

· spreminjajočo vlogo evropskih institucij, sistemov vladanja in državljanskih pravic v procesu evropske integracije in pri tem upoštevati vpliv kulture, medijev ter družbenega in pravnega okolja,

· možnost uveljavitve novih razvojnih modelov in strategij za pospešen gospodarski razvoj, zaposlovanje, družbeno in ekonomsko kohezijo ter kakovost življenja.

Objava razpisa: 

1. september 2001

Prijavni rok:


15. december 2001

Podrobne informacije:

http://www.cordis.lu/improving/socio-economic/home.htm
V. Razvoj znanstvenih in tehnoloških politik v Evropi

Podrobne informacije:

http://www.cordis.lu/improving/science/home.htm

a) STRATA (Strategic Analysis of Specific Political Issues)

Cilj STRATA je poglobiti dialog med raziskovalci in institucijami političnega odločanja na področju znanosti in tehnologije ter inovacij na evropski, nacionalni in regionalni ravni. Aktivnost podpira vzpostavljanje mrež in ekspertnih skupin, katerih cilj je izboljšati razvoj znanstveno-tehnoloških politik v Evropi kot tudi povezav z drugimi politikami EU.

Sodelujejo lahko strokovnjaki iz akademskega okolja, industrije, podjetij in vladnih institucij. Cilj je razviti različne akcije, ki bi povezovale različne interese, kulture in delovne metode teh skupnosti, ter te ideje in aktivnosti usmeriti v uporabne cilje v mednarodnem okolju Evropske unije. 

Aktivnosti v okviru programa STRATA potekajo v obliki projektov, tematskih mrež, študij, ekspertnih skupin, delavnic, konferenc.

Objava razpisa: 

1. februar 2001

Prijavni rok:


1. junij 2001 (za tematske mreže)





1. julij 2001 (za podporne ukrepe)

Podrobne informacije: 

http://www.cordis.lu/improving/strata/strata.htm

c) Znanstveni in tehnološki indikatorji 

(Common Basis of Science, Technology and Innovation Indicators)

Cilj aktivnosti je vzpostaviti podatkovno bazo ustreznih in primerljivih indikatorjev na regionalni, nacionalni, evropski in svetovni ravni, ki so potrebni za oblikovanje, koordinacijo in ocenjevanje raziskovalno-razvojnih politik in inovacijske politike v Evropi.

Sodelujejo lahko specializirani raziskovalni inštituti, univerze, vladne agencije ali ministrstva, mednarodne organizacije in svetovalci. 

Objava razpisa: 

16. januar 2001

Prijavni rok:


17. april 2001

15. oktober 2001

Podrobne informacije:

http://www.cordis.lu/improving/science/basis.htm
Podporni ukrepi (Accompanying Measures)
Cilj te aktivnosti je z raznimi akcijami podpreti izvajanje celotnega programa, npr. študije za pripravo prihodnjih aktivnosti; izmenjavo informacij, organizacijo konferenc, seminarjev, delavnic, okroglih miz ali drugih znanstvenih sestankov; obveščanje in širjenje informacij, vključno z znanstvenimi publikacijami in aktivnostmi za promocijo in uporabo rezultatov, ter prenos tehnologij. 

Objava razpisa: 

16. maj 2000

Prijavni rok:


8. maj 2001 

28. junij 2002

Podrobne informacije:

http://www.cordis.lu/improving/measures/home.htm

Opozorilo: Prijavni roki za posamezne aktivnosti se lahko spremenijo, zato preverite datume na spletnih straneh!

Nacionalna kontaktna oseba za program IHP:

Barbara Zupan

Ministrstvo za šolstvo, znanost in šport

Trg OF 13

1000 Ljubljana

Tel. 01 4784 692

Faks. 01 4784 721

e-pošta barbara.zupan@mzt.si

Drugi koristni naslovi:

Ministrstvo za šolstvo, znanost in šport: http://www.mzt.si
5. okvirni program: http://www.cordis.lu/fp5/home.html
IRC Slovenija: http://www.irc-slovenija.ijs.si
Vodenje projektov (pravna in finančna vprašanja, pogoji in pravila sodelovanja, postopek ocenjevanja, postopek pogajanj itd.): http://www.cordis.lu/fp5/management/home.html
Razpisna dokumentacija: http://www.cordis.lu/fp5/calls.htm
Priprava pogodb: http://www.cordis.lu/fp5/cont-prep.htm
Priročnik za ocenjevanje: http://www.cordis.lu/fp5/src/evalman.htm
PROTOOL (elektronsko posredovanje prijav): http://www.cordis.lu/fp5/protool
Vprašanja intelektualne lastnine (IPR Helpdesk): http://www.cordis.lu/ipr-helpdesk/en/home.html

CORDIS (Community Research& Development Information Service): http://www.cordis.lu/en/home.html

Izdajatelj: Ministrstvo za šolstvo, znanost in šport

Pripravila: Barbara Zupan

Oblikovanje: Barbara Dovečar

Tisk:

Januar 2001

