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Povzetek: Calibrate je evropski projekt, ki naj omogoči izmenjavo izobraževalnih gradiv med nacionalnimi skladišči gradiv. V okviru tega projekta smo poskrbeli za vključitev SIO v evropski posredniški sistem med skladišči izobraževalnih gradiv in razvijamo novo različico programa za spletna skladišča Trubar.
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Abstract: Calibrate is an European project to provide brokerage system among national repositories of educational materials. As a part of this project we connected SIO to the brokerage system and started to develop a new version of repository management program Trubar.
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1. Calibrate – vseevropska izmenjava elektronskih učnih gradiv

Kljub velikim razlikam v učnem programu se teme, obravnavane v evropskih osnovnih in srednjih šolah (še posebej pri naravoslovju) v veliki meri prekrivajo. Z vključevanjem medmrežja in elektronskih virov v učni proces je tako postala očitna potreba po lažji mednarodni izmenjavi elektronskih učnih gradiv. Prvi poskus povezovanja evropskih računalniških skladišč učnih gradiv je bil pilotski projekt Celebrate. Temelječ bolj na predvidevanjih kot na izkušnjah ni dosegel resnejšega praktičnega uspeha, omogočil pa je boljši vpogled v potrebe, katerim mora tak program zadostiti, kot tudi težave, s katerimi se je treba spopasti. Na osnovi teh spoznanj je nastal projekt Calibrate.

V projektu Calibrate sodeluje Evropsko šolsko omrežje (European Schoolnet, EUN) in 10 držav: Belgija, Norveška, Finska, Litva, Estonija, Poljska, Češka, Madžarska, Avstrija in Slovenija. Da bi odgovorili na najpomembnejše ovire, s katerimi se je soočil pilotski projekt, si je Calibrate zadal vrsto nalog, in vsako dodelil posebni delovni skupini.

1.1. Klasifikacija učnih gradiv

Ker se učni programi med državami razlikujejo, je bilo potrebno najti skupne točke. Na primer, geslo »seštevanje ulomkov« se prav gotovo pojavlja v vsakem osnovnošolskem programu. Po drugi strani  je geslo »pomen ulomkov v vsakdanjem življenju«, ponekod ločena tema, drugje se šteje pod »uvod v ulomke«,... Naloga prve delovne skupine je najti preslikavo med istimi temami v različnih šolskih programih in jezikih ter temu ustrezen besednjak v različnih jezikih. Gesla je potrebno hierarhično urediti, s čimer bo omogočeno brskanje po skladiščih gradiv. Drugi cilj skupine je določiti odvisnosti med posameznimi temami.

1.2. Povezava obstoječih virov (Leaning resource exchange, LRE)

Mnoge države že imajo svoja skladišča učnih gradiv in spletna mesta za iskanje po teh skladiščih. Ker je za uspeh Calibrate-a zelo pomembno, da je že v začetku dostopnih čim več gradiv, je bilo pomembno, da že v začetku povežemo ta skladišča v enoten posredniški sistem. V tej delovni skupini sodeluje tudi naša skupina s projektom SIO/Trubar, zato bomo tej temi v nadaljevanju posvetili več prostora.

1.3. Orodjarna (Toolbox)

Cilj orodjarne je omogočiti izdelavo in popravljanje gradiv na osnovi odprtokodne
ga načina dela. To pomeni, da vsak uporabnik gradiva lahko uporabi, popravlja, morda prevede v svoj jezik in omogoči da drugi uporabijo gradiva ki jih je sam dodal ali spremenil. S tem je omogočeno kooperativno ustvarjanje na daljavo. Mogoč bo tudi uvoz gradiv iz nacionalnih skladišč, vendar je pri tem zelo pomebno, da imajo le-ta dovolj svobodno  licenco (na primer licenca CreativeCommons ShareAlike, ki dovoli uporabo in spreminjanje, pod pogojem, da so spremenjena gradiva objavljena z enako licenco).

1.4. Ovrednotenje

Na različnih šolah v vrsti držav bodo skupine učiteljev poskusno uporabljala LRE in o tem izrazile svoje mnenje. Veliko dela je posvečenega izdelavi strokovno sestavljenih vprašalnikov, ki zagotavljajo uporabne odgovore (za razliko od pogostega »Ali se vam zdi stvar koristna?« »Da.« »Ali jo boste uporabljali?« »Ne.«) in bodo pomagali, da popravimo pomanjkljivosti v posredniškem sistemu.

1.5. Diseminacija

Za uspešen zagon sistema je bistvena kritična masa uporabnikov. Veliko načeloma uporabnih projektov propade, ker jih ljudje ne znajo uporabljati ali pa zanje sploh ne vedo. Delovna skupina za diseminacijo skrbi za izobraževanje zadostne množice učiteljev, ki bodo s svojim zgledom naprej širili krog uporabnikov.

2. Izmenjava gradiv

Delovna skupina LRE je nastala na podlagi ugotovitve projekta Celebrate, da brez dovolj velikega števila gradiv ni mogoče privabiti uporabnikov (hkrati pa brez dovolj velikega števila uporabnikov ni motivacije za ustvarjanje novih gradiv – problem kure in jajca). Delno naj bi težavo rešili tako, da se v sistem že v začetku vključijo gradiva iz obstoječih nacionalnih skladišč. 

Da bi bili podatki vedno sveži, so se namesto za eno osrednje skladišče odločili za povezavo nacionalnih skladišč. Skladišča se priključijo na osrednji strežnik, ki skrbi samo za to, da povpraševanja iz enega od njih razpošlje vsem ostalim in potem vse dobljene odgovore spet vrne povpraševalcu. Tako je lahko vsako skladišče tudi vstopna točka, kar se lepo dopolnjuje z dejstvom, da ima večina nacionalnih skladišč svoje iskalnike.

Za izmenjavo podatkov se uporablja standarden format povpraševanj (zaenkrat zelo enostavni S2QL, v razvoju pa je naprednejši PLQL) in odgovorov (mednarodni standard LOM – learning object metadata, nekoliko prilagojen za uporabo v LRE; predvsem so določena obvezna polja).

Na EUN so razvili osrednji posredniški sistem (brokerage system LIMBS), glavno vstopno točko in javansko knjižnico (SPARK) namenjeno priključitvi na LIMBS. V resnici so podoben program razvijali že v projektu Celebrate, vendar je je bil prezahteven za uporabo, predvsem zaradi obilice funkcij, ki jih je bilo potrebno implementirati za priključitev najenostavnejšega skladišča (na primer upravljanje s pravicami – DRM). Tako je bil eden osnovnih ciljev LIMBS, da čimbolj poenostavi priključitev skladišč. Pri doseganju tega cilja smo s komentarji in odkrivanjem napak v veliki meri sodelovali predvsem tisti člani projekta, ki smo imeli skladišča že nared za vključitev v sistem.

3. SIO in Trubar

V Sloveniji že od leta 1996 obstaja SIO (Slovensko izobraževalno omrežje). Osnova SIO je skladišče – zbirka katalogov z opisi gradiv, slik, dogodkov, ustanov, posameznikov, ... in samih gradiv. SIO poganja program Trubar, izdelan na FMF. Zaenkrat so v njem shranjene predvsem opisi gradiv, vsebuje pa tudi precej slik. 

Ker je Trubar dosegel (za program) že častitljivo starost, smo se ob tej priložnosti odločili, da ga prenovimo. Delni razlog za to je, da je Trubar bil zamišljen predvsem kot skladišče opisov in povezav na podatke, radi pa bi ga razširili v popolno knjižnico elektronskih vsebin. Drugi razlog se je pojavil ob priključitvi na LRE.

3.1. Povezljivost Trubarja in LRE

Trubar sam po sebi nima natanko določenega zapisa podatkov, saj se poleg v spletišču SIO uporablja še v druge namene (prijave na konference, zbirka podatkov o konferencah, elektronska slovarja za matematiko in za računalništvo, skladišče 'preprintov',...). Oblika podatkov je določena s konfiguracijsko datoteko. Tak sistem je precej prožen in omogoča raznovrstne uporabe, močno pa oteži povezljivost z LRE, ki temelji na strogem standardu LOM.

Tako recimo SIO vsebuje precej polj, od katerih pa večina ni obveznih. Občasno čiščenje je sicer poskrbelo, da so se odstranili zapisi brez naslova ali povezave na vsebino. Posamezni podatki so premalo natančni. Tako npr. so bile avtorske pravice opredeljene le z gesli: javni, prosti, poskusni in tržni z možnostjo dopisa podrobnosti – LRE pa zahteva natančne podatke o licenci. 

Druga težava (s katero se sicer srečujejo vsa nacionalna skladišča) je ta, da so ključne besede poljubne, za razliko od LRE, kjer so standardizirane s klasifikacijo. Te in podobne težave za zdaj rešujemo z raznimi hevristikami, ki pa včasih vrnejo tudi napačne rezultate. Tudi v najboljšem primeru lahko vračamo samo nepopolne opise LOM.

3.2. Izboljšave v novem Trubarju

Na podlagi izkušenj s starim Trubarjem in povezljivostjo v LRE, razvijamo novega Trubarja, ki bo vseboval vrsto izboljšav. Trudimo se, da bi ob tem obdržali prožnost. Zato bo obliko zapisa in vnosa še vedno mogoče določiti izven programa, vendar bo mogoče v konfiguracijski datoteki izraziti tudi pogoje za preverjanje veljavnosti opisov in relacije med polji. S tem bomo dosegli vrsto ciljev, ki si jih želimo za SIO:

· strogost: določena polja morajo biti obvezna ali vsebovati eno od predpisanih vrednost

· interaktivnost: program mora voditi vpisovalca do pravilnega vpisa; ključne besede lahko na primer vpišemo z brskanjem po hierarhičnem besednjaku

· enostavnost: program ne sme prestrašiti vpisovalca s 30 polji, ampak mora ponuditi samo obvezna polja, hkrati pa omogočiti dodajanje neobveznih podatkov na željo vpisovalca

Hkrati želimo poskrbeti za izboljšano zdravje sistema. Pri sedanjem SIO je brez rednega nadzora mnogo zapisov 'umrlo' (povezave v njih niso več žive), pojavljali so se tudi nesmiselni vpisi neresnih uporabnikov. Takšne težave bomo reševali delno z avtomatskim preverjanjem skladišča (npr. odkrivanje mrtvih povezav), delno pa s hierarhijo pravic uporabnikov (vpisovalci, zaupanja vredni vpisovalci, uredniki,...). Število mrtvih povezav bomo poskusili zmanjšati tudi s tem, da omogočimo in priporočamo shranjevanje celotnih gradiv (ne samo povezav) in zbirk gradiv na strežniku. 

V novem Trubarju bo vgrajeno tudi zbiranje podatkov za vrednotenje gradiv (število ogledov, ocene in opombe uporabnikov, ...).
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