KAKO SO SE »PRIJELI« MATEMATIČNI PREIZKUSNI PROGRAMI MED UČENCI 1. IN 2. RAZREDA OSNOVNE ŠOLE

Citiram zapise otrok- učencev 2.a razreda OŠ Nove Fužine:

· Moje najboljše igrice so: Live 123 in MATH. ( Jaka Šircelj )

· Najbolj mi je všeč Live 123 in tista, ko iščeš zaklad. Všeč mi je, ker oblečeš številke in ker iščeš zaklad. ( Grega Bolta )

· Najboljša mi je igrica, ko te lovijo raki in ko oblačiš številke.

· Rad igram igrico, ko s podmornico loviš male rakete in potem pride morski pes. Loviš zlate nože. Na koncu ti morska deklica vrže zlato. Všeč mi je, ker te pri prvi igri morski pes obrne. ( Robi Marinović )

· Ob torkih hodim k uri računalništva.. Tam igramo igrice in spoznavamo računalnik. Najbolj všeč mi je igrica Live 123. Všeč mi je, ker pri tej igrici oblačiš številke. ( Rok Muranovič )

· Najboljša igrica mi je bila Live 123 Oblačenje številk, zato ker na več načinov lahko oblikujem številke. ( Matej Filipović )

· Moje najljubše igrice so oblačenje številk in povezovanje številk ( Little Fingers Autoplayer ). Ti dve igrici igram zelo rada, ker sta zabavni in zanimivi. ( Ana Vidrih )

· Moja najboljša igrica je tista,ko te kit lovi in v tej igrici mi je vse všeč. Fino je, ko ti morska deklica prinese zaklad. Dobre so in niso dolgočasne. ( Diana Duspara )

· Rada igram igrice na računalniku, ko oblačim številke in ko računam. ( Sandra Medjedović )

· Na računalniku mi je najbolj všeč Live 123. V tej igrici, kjer se lahko oblačijo in urejajo številke, mi je všeč, da jih lahko oživim. ( Vesna Nemec ) 

Kot je razvidno iz opisov otrok, so igrice zelo priljubljene med njimi. Seveda so v tem letu igrali še nekaj drugih iger, ne le te, ki so jih omenjali. Opažam, da so jim bolj pri srcu tiste z bogato grafiko in animacijo, zato te pogosto omenjajo. Radi igrajo tudi druge igre.

Moram omeniti, da se letos vpleta ura računalništva v reden pouk in so dela na računalniku deležni vsi učenci v razredu. Vsak ima svoj računalnik. Delo poteka v dveh skupinah. Medtem ko sem s prvo skupino v računalnici, je moja kolegica Mojca Pintarič z drugo polovico v razredu in imajo npr. slovenski jezik, potem se zamenjajo.

Zanimivo je, da so vsi otroci našli stik z računalnikom, čeprav ga nimajo doma. Presenetili so me posamezniki, ki sicer niso spretni in hitri v razmišljanju. Po dveh urah so poznali tiste osnove, ki so potrebne, da prideš do željene igrice. Seveda vse poteka vodeno, učenci pa si med seboj pomagajo, če se kje zatakne.

NEKAJ O »IGRICAH«

Za spoznavanje računalnika in programov, za vaje z miško in tipkovnico so primerne skoraj vse igrice. Za urjenje matematike v drugem razredu pa le nekatere. O nekaterih bom napisala svoje mnenje.

Live 123

Igra je primerna za spoznavanje števil v prvem razredu. Ker je barvno in slikovno bogata, je privlačna tudi za starejše otroke. Primerna je tudi za vaje z miško za začetnike v drugem razredu.

MS 1

V tem programu sta dve igri, ki sta primerni za štetje in seštevanje v prvem razredu in dve, ki sta nemenjeni pisnemu seštevanju in odštevanju. Ribice so krasna začetna in zahtevna vaja za delo z miško. Tem igram se da nastaviti hitrost in tri težavnostne stopnje. Otrokom je bilo zanimivo, ko so z računanjem sestavljali raketo, ki je na koncu vzletela. Zelo jih veseli, ko za nagrado dobivajo pokale in plakete, Meni pa se zdi dobro, ker otroku sproti nudi povratno informacijo.

CASTLE

Ta igra ni nastavljiva in je otrokom drugega razreda bolj za animacijo, kot za učenje. Nekaj ponovitev so zdržali, nato so se je naveličali, zato je ne igramo več.

Th MATH

To je ena najbolj priljubljenih iger, saj je zelo privlačna z animacijo pa tudi zahtevnostna stopnja se veča in učenci preko nje res utrjujejo znanje seštevanja in odštevanja  in kmalu bodo tudi množili in delili. Učencem je všeč tudi to, da se na koncu pokaže njihov rezultat v tabeli in lahko tekmujejo sami s seboj, da si izboljšajo uvrstitev. Delajo s tipkovnico in spoznavajo razlike med njo in miško.

MATH

V prvem razredu so jo radi igrali, sedaj jih ne navdušuje več. Všeč so jim nagrade, ki jih dobijo na koncu v obliki animacije, zahtevnosti pa ni in zato se naveličajo.

BIG MATH

Ta igra je zelo zahtevna, saj poleg znanja zahteva še spretne in hitre prste. Otroci se ob njej zabavajo, ko pa postane hitra, postanejo zelo nestrpni, poskakujejo na stolih, si pulijo lase, stiskajo pesti k ustom, vreščijo in se bojijo, da ne bodo pravočasno izračunali računa. Zato te igre ne igramo pogosto in tudi ne dolgo, za njo pa pride obvezna umiritev z Live123. Sicer igra ponuja širok spekter utrjevanja matematike in je primerna za vse razrede 1-4.

SPARKY

Priljubljena igra v prvem razredu, sedaj ne toliko, saj se ji na žalost ne da nastaviti zahtevnosti in ponuja le račune do 10 ozirima do 20.

A MATH

Z njo lahko utrjujemo le seštevanje in odštevanje, otroci se je hitro naveličajo. Nagrada na koncu pa je nerešljiva, saj ti da na voljo le nekaj sekund, da račun najdeš, ga izračunaš in potrdiš. Otroci so razočarani.

LITTLE FINGERS AUTOPLAYER

V tem programu je več iger. Otrokom je všeč igra s kroglicami, vendar bi bila bolj zanimiva, če bi jo igrala dva otroka na enem računalniku. Igra razvija iznajdljivost, veliko pa je odvisno od sreče. Ulomke ali dele celote v tretjem razredu se da naučiti na igriv način in igra z lisjakom je primerna za to. Iskanje parov je naslednja igra, ki ti dovoljuje rešitev s preizkušanjem, torej lahko sliko odkriješ brez računanja, le »klikaš« z miško na neodkrita polja. Seveda tega otroci na začetku ne vedo in se trudijo, hitro pa se najde kdo, ki ugotovi lažjo pot in ta novica se razširi kot požar.

Povedati moram še to, da angleščina v programih ne moti otrok. V začetku so navodila trajala dlje in večkrat sem morala posameznikom pojasnjevati postopek naprej, pozneje so si ključne angleške besede zapomnili in sedaj se lažje znajdejo. Pogosto smo odrasli tisti, ki se nam zdi to in ono nesprejemljivo, prezahtevno, otroci pa so bolj odprti in hitreje sprejemajo neznano.

Opisala sem le nekaj preizkusnih programov. Ostale bom prihodnjič. ( Clock game, Dino, Cbmath, ...) Nekaterih še nismo igrali.
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