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Namen programa "Ra~unalni{ko opismenjevanje" (RO) je dvigniti nivo informatizacije na{ega {olstva in s tem bistveno prispevati k u~inkovitej{i, sodobnej{i, ustvarjalnej{i in prijaznej{i {oli. Program je v svojem bistvu razvojno-raziskovalni projekt. Sestavljajo ga strate{ki, temeljni in izvedbeni podprojekti. Strate{ki podprojekti pokrivajo vodilna podro~ja programa (ve~predstavnost (multimedia) v izobra`evanju, informacijska tehnologija in omre`ja, ekspertni sistemi v izobra`evanju, didaktika in metodika pou~evanja). Temeljni podprojekti se ukvarjajo z informatizacijo u~nih na~rtov (kurikuluma) na izbranih podro~jih. Izvedbeni podprojekti operacionalizirajo rezultate predhodnih dveh vrst podprojektov. Poseben poudarek je na nacionalno pomembnih podro~jih kot so: zemljepis, zgodovina, jezik, umetnost in etnologija. S programom RO ustvarjamo mo`nosti za informatizacijo {olstva tako na u~no-vzgojni kot tudi organizacijski ravni. Informatizacija mora zajeti u~no-vzgojne smotre in prenovo u~nih na~rtov ter na~inov in oblik vzgojno-izobra`evaln
ega dela.









1. CILJI RAZVOJA IN RAZISKAV RO

Navedba filozofije:



S sodobno informacijsko tehnologijo (IT) je dana mo`nost in prilo`nost, da si ~lovek pove~a svoje umske sposobnosti. IT spremeni na~in, kako delamo in `ivimo skupaj. Ne gre le za razbremenitev pri delu. S pomo~jo IT po~nemo stvari, ki jih do sedaj nismo, in prehajamo na intenzivnej{o  uporabo ~lovekovega znanja (npr. z ekspertnimi sistemi).



V prizadevanjih za opremljanje {ol z IT ob koncu osemdesetih in ob za~etku devetdesetih let se je sicer na {olah nabralo nekaj ra~unalnikov, ki pa ob pri~etku izvajanja programa RO `al niso ve~ ustrezali sodobnim {olskim standardom. S tem mislimo predvsem na multimedijsko podporo pouka in uporabo omre`ij. 



[ole so razpolagale prete`no le s sistemsko programsko opremo in osnovnimi splo{no-namenskimi orodji. Izobra`evalne programske opreme in podatkovij ter drugih ra~unalni{kih gradiv skoraj ni bilo ne na {olah ne na tr`i{~u. Klju~ni problem je predstavljala uporaba piratskih izvodov programske opreme na {olah. Izredno malo pa je bilo licen~nih izvodov programov.



Postavljen je bil sistem temeljnega ra~unalni{kega izobra`evanja u~iteljev v okviru 150 urnih seminarjev. Za pomo~ pri uporabi ra~unalnikov na {olah je bil postavljen model u~iteljev-in{truktorjev, ki so bili zadol`eni za pomo~ posameznim {olam. @al pa ta model ni dal pri~akovanih rezultatov.



Uvajanje ra~unalnikov v pouk na osnovnih {olah je potekalo pod okriljem projekta PETRA, ki je obsegal vse osnovne aktivnosti: nabavo opreme, razvoj didaktike in aplikacij ter usposabljanje u~iteljev. Pri izbranih predmetih: slovenski jezik, likovna vzgoja in tehni~na vzgoja je bil narejen poskus doseganja nove kvalitete u~no-vzgojnega procesa z ra~unalnikom (Wechstersbach 1993). Klju~ni problem je bil v tem, da je projekt PETRA zagotovil uporabo ra~unalnikov le v 5. razredu osnovne {ole.



Na posameznih strokovnih srednjih {olah je bilo uvajanje ra~unalnikov v pouk strokovnih predmetov zelo intenzivno in je dalo kvalitativne rezultate, kot na primer na nekaterih tehni~nih in ekonomskih {olah.



Posnetek stanja ob za~etku izvajanja programa RO je podan v Gerli~ (1995). 



Leta 1994 je Dr`avni zbor republike Slovenije sprejel zakon o [olskem tolarju. Ta je omogo~il tudi nastanek in izvajanje {estletnega programa RO - Ra~unalni{ko opismenjevanje.



Program RO temelji na razvojno-raziskovalnem pristopu in projektni organiziranosti, ki naj zagotovi u~inkovito in odgovorno porabo sredstev. Z ustvarjanjem “potencialnih razlik” in postopnostjo `elimo motivirati {ole in u~itelje za ustvarjalno delo na podro~ju uporabe IT v {oli.



Potrebno je dose~i informatizacijo u~nih na~rtov posameznih predmetnih podro~ij za izvajanje ra~unalni{ko podprtega pouka na tistih segmentih, kjer je to smiselno. Ta obsega tako u~no-vzgojne smotre kot tudi samo vsebino, predvsem pa metode dela. Pri pouku je potrebno dose~i premik od faktografskega na ustvarjalni na~in dela. Informatizirati pa je potrebno tudi druga podro~ja {olskega `ivljenja (knji`nica, u~ilnica, zbornica, laboratorij, izven{olske dejavnosti). Postaviti je potrebno didakti~ne modele uporabe IT pri pouku in v skladu s tem zasnovati sistem usposabljanja u~iteljev in podpore njihovemu delu z IT. 



Zagotoviti je potrebno novo tehnolo{ko usposobljenost u~iteljev, ki prihajajo iz kadrovskih {ol, poleg tega pa tudi dopolnilno izobra`evanje ostalih u~iteljev.



Kon~ni cilj programa RO je, da razvita in ovrednotena informatizacija {ol postane sestavni del na{ega izobra`evalnega sistema. Pri tem je klju~nega pomena ustrezni razvoj, ki omogo~a sprotno prilagajanje dose`kom v svetu, vzpodbujanje ustvarjalnosti u~encev, u~iteljev in star{ev pri iskanju novega ob uporabi IT.




�
2. MODEL RAZVOJA IN RAZISKAV PROGRAMA RO



Pri postavitvi modela razvoja smo izhajali iz nastajajo~ih potreb, ki jih prina{a sistematsko uvajanje ra~unalnikov v pouk na {olah. Klju~na podro~ja, kjer je potrebno dose~i premik pri strokovnem delu so raz~lenjena v naslednjih razdelkih.



2.1. Didaktika ra~unalni{ko podprtega pouka. 



Na tem podro~ju imamo pri nas zaenkrat {e premalo izku{enj in tudi ne dovolj strokovnjakov, ki bi se z njim intenzivno ukvarjali. Nekaj izku{enj je prispevalo uvajanje ra~unalnika v pouk v petem razredu osnovnih {ol v okviru projekta PETRA. Intenziven razvoj ra~unalni{ke tehnologije v zadnjih letih je prinesel povsem nove re{itve predvsem na podro~ju videa, animacije, vizualizacije procesov in komunikacij. S tem so se mo~no spremenile tudi mo`nosti in na~in uporabe IT pri pouku, ki zahtevajo iskanje novih didakti~nih pristopov in oblik.



Potrebno je zastaviti intenziven razvoj na tem podro~ju, postaviti model uporabe ra~unalnika v na{ih {olah, s katerimi bomo lahko sledili sodobnim trendom v svetu in v skladu s tem razvojem ustrezno prilagoditi sistem usposabljanja u~iteljev. Klju~ni del razvojno raziskovalnega dela se mora izvajati pod okriljem kadrovskih fakultet. Didaktika ra~unalni{ko podprtega pouka mora postati predmet pouka na teh {olah, da bomo ustvarili kadre za nadaljnji razvoj in da bodo iz teh {ol prihajali usposobljeni novi u~itelji.



2.2. Produkcija informacijskih izobra`evalnih gradiv



Trenutno ponudbo informacijskih izobra`evalnih gradiv (programska oprema, podatkovja, multimedijski sestavki, knjige, itd.) na tr`i{~u lahko ocenimo kot kriti~no. Opremljanje {ol s programsko opremo zaenkrat {e prete`no obsega sistemsko programsko opremo in splo{no-namenska orodja. V Sloveniji se {ele v zadnjem ~asu pojavljajo razli~na izobra`evalna gradiva, ki pa ve~inoma niso usklajena z u~nimi na~rti in osnovnimi na~eli didaktike ra~unalni{ko podprtega pouka. Postprodukcija odkupljenih izobra`evalnih gradiv ni organizirana.



V Sloveniji je potrebno ustvariti produkcijsko okolje in stimulirati produkcijo tako, da lahko nanjo vplivamo tako glede realnih potreb na {olah kot tudi glede na dose`ene rezultate in izku{nje na drugih podro~jih razvoja in uvajanja ra~unalnikov v pouk. Produkcija mora biti zasnovana na dveh osnovnih nivojih. Primarna produkcija mora zagotavljati nastajanje in distribucijo profesionalnih izobra`evalnih gradiv. Sekundarna produkcija mora vzpodbujati masovno nastajanje izobra`evalnih gradiv prete`no na {olah in drugih {olskih ustanovah. Za doseganje konkuren~nih cen na tr`i{~u je potrebno dose~i tudi mednarodno sodelovanje in izmenjavo na podro~ju produkcije.




2.3 Osnovni tehnolo{ki razvoj



Razvoj na podro~ju ra~unalni{ke tehnologije v svetu je izjemno intenziven. Klju~ni problem, ki ga tak{en razvoj prina{a je v tem, da mu aplikativne re{itve ne sledijo dovolj hitro in niso z njim povsem usklajene. Zato pogosto tudi niso primerne za enostavno in u~inkovito uporabo v praksi. Z zastavljenim osnovnim tehnolo{kim razvojem na podro~ju uporabe ra~unalnikov pri pouku lahko pridemo do ustreznih re{itev. Poleg tega nam kvaliteten osnovni tehnolo{ki razvoj ob trenutnem stanju v svetu lahko zagotovi uspe{no mednarodno sodelovanje in s tem intenzivni prenos znanja ter izku{enj in pove~anje mo`nosti za mednarodno izmenjavo na podro~ju produkcije.



2.4 Delitev razvoja in raziskav v okviru programa RO



V skladu s potrebami smo v modelu razvoj in raziskave razdelili na naslednja podro~ja:



Strate{ko pomembne naloge

	V tej skupini so zbrane naloge in projekti z osnovnih tehnolo{kih podro~ij informatike v izobra`evanju: ra~unalni{ka omre`ja, multimediji, simulacija in vizualizacija procesov ter ekspertni sistemi. Naloge iz te skupine predstavljajo osnovni tehnolo{ki razvoj na podro~ju uporabe IT pri pouku. Dejavnost bo podprta tudi s Slovenskim izobra`evalnim omre`jem, Katalogom in Arhivom gradiv.



Temeljni projekti in naloge

	Temeljni projekti in naloge predstavljajo osnovo za uporabo ra~unalnika pri pouku. Krovna v tej skupini je naloga s podro~ja didaktike ra~unalni{ko podprtega pouka. Ostale naloge so razdeljene v podskupine, ki pokrivajo posamezna predmetna in strokovna podro~ja uporabe ra~unalnika v pred{olski vzgoji, osnovnih in srednjih {olah.



Usmerjene naloge

	Za izvajanje strate{ko pomembnih in temeljnih projektov in nalog razvoja je potrebno dolgoro~no zagotoviti kontinuiteto in povezanost s celotnim podro~jem uvajanja ra~unalnikov v {ole. Zato se izvajajo prete`no v Osrednjih {olah in skupinah, ki tesno sodelujejo s programom Ra~unalni{ko opismenjevanje in s {olstvom v celoti. Sproti nastajajo~e potrebe in problemi pri uvajanju ra~unalnikov v {ole postavljajo {e dodatne zahteve za razvoj re{itev na posameznih podro~jih. Pri tako usmerjenem razvoju smo se odlo~ili za vsakoletno javno razpisovanje nalog, s ~imer poleg neposrednih re{itev posameznih problemov zagotovimo tudi {ir{e vklju~evanje razvojnih potencialov iz celotne Slovenije.



Mednarodni projekti

	Eden izmed osnovnih ciljev pri ve~ini strate{ko pomembnih in temeljnih projektov in nalog je doseganje mednarodnega sodelovanja. Kot rezultat teh aktivnosti se pojavljajo pobude raznih tujih institucij za izvedbo razli~nih mednarodnih projektov. V za~etni fazi razvoja, ko neposredno {e nismo vklju~eni v mednarodni razvoj, so te pobude {e spontane. Ker se je na tak{ne pobude potrebno hitro in sproti odzivati, jih zaenkrat {e ne moremo uspe{no na~rtovati v okviru postavljenih letnih na~rtov.

2.5 Infrastruktura ra~unalni{ke podpore pouka



Z uvajanjem ra~unalnikov v redni pouk na prakti~no celotnem spektru predmetnih podro~ij mo~no naraste tudi potreba za pomo~ u~iteljem, u~encem in vodstvom {ol pri uporabi ra~unalnikov na {olah. Deloma problem lahko re{uje kvalitetna usposobljenost u~iteljev in drugega osebja na {olah, ostaja pa {e precej dejavnosti, za katere ne moremo pri~akovati, da jih bodo na vseh {olah uspe{no izvajali sami. Klju~ne dejavnosti te vrste so informiranje o mo`nostih in ponudbi, distribucija gradiv, svetovanje v primeru napak in drugih te`av pri delu z ra~unalnikom, organiziranje kvalitetnega vzdr`evanja, itd. Za opravljanje teh dejavnosti tudi na tr`i{~u ni ustrezne ponudbe. Optimalna re{itev problema se ka`e v organiziranju infrastrukture za podporo uporabe IT na {olah. 



Infrastrukturo podpore uporabe IT smo zasnovali na treh nivojih:



osrednje {ole (O[)

sistem mediotek in medijskih centrov na {olah

pogodbeno vezana podjetja



2.5.1 Osrednje {ole



Deloma so v opravljanje osnovnih dejavnosti s tega podro~ja vklju~ene izbrane osrednje {ole, vendar je njihovo delo prete`no usmerjeno v razvoj in v podro~je organiziranja izobra`evanja. 



Osrednja {ola je {ola (osnovna ali srednja), ki razpolaga s kadrovskim potencialom za uvedbo informatizacije na {oli in predstavlja informacijski, izobra`evalni in svetovalni center. Upo{tevani sta na~eli predmetnosti in regionalnosti. Taki {oli je dana prednost pri opremljanju s sodobno IT in potrebnim izobra`evanjem. Status O[ ni trajen, temve~ mora biti odvisen od dejavnosti in dose`kov.



Vloga, naloge in pravice O[

Vloga O[ je, da poskrbi za lastno informatizacijo in slu`i kot demonstracijski prototip re{itev za druge {ole. Naloga take {ole je, da se ustrezno opremlja in izobra`uje, prena{a (kaskadnost) svoje izku{nje na {ole v svojem okolju in aktivno sodeluje pri raziskovalno-razvojnih projektih tega podro~ja. Pri svojem delu se povezuje z drugimi O[ in ustreznimi visoko{olskimi, raziskovalnimi ter drugimi ustanovami. V dolo~enem pogledu taka {ola lahko tudi presega standarde opremljanja in financiranja, predvsem, ~e to slu`i razvojno-raziskovalnemu delu. Vse O[ morajo biti priklju~ene na omre`je.



O[ za dolo~eno predmetno podro~je

Vse O[ morajo dose~i visok nivo informatizacije, poleg tega pa so posamezne zadol`ene za izbrana predmetna podro~ja, kjer informatizacija poteka intenzivneje v smeri izbranega podro~ja (npr. sloven{~ina, zgodovina, fizika, {portna vzgoja, itd.). O[ morajo imeti pomembno vlogo pri prenovi u~nih na~rtov z vidika informatizacije.



Relacija O[ - druge {ole - svetilnik

O[ razvija in prikazuje poti, pa tudi stranpoti, informatizacije drugim {olam v svojem okolju. Je nekak{en svetilnik v pogledu informatizacije {ol in ustrezne didaktike in metodike pouka. [ole, specializirane za izbrana predmetna podro~ja, pa pomagajo usmerjati informatizacijo na nivoju celotne dr`ave.



U~itelji, zagnanci izven O[

U~itelji, ki so nosilci informatizacije na O[, skupaj s kolegi na drugih {olah predstavljajo izjemen potencial v kadrovskem pogledu, ki mu je treba posvetiti posebno pozornost, tako v njegovi rasti, kot tudi vzpodbujanju in izkori{~anju za informatizacijo slovenskega {olstva na sploh. 



2.5.2 Sistem mediotek in medijskih centrov na {olah



Jedro celotne infrastrukture predstavlja sistem mediotek in medijskih centrov na {olah. V okviru modela smo infrastrukturne funkcije sistema raz{irili za podporo uporabe vseh medijev na {olah: avdio, video, ra~unalniki in multimediji.



Medioteke je potrebno organizirati na vseh ve~jih {olah. Zadol`ene so za zagotavljanje dostopnosti medijskih gradiv u~iteljem in u~encem, za pomo~ pri uporabi razli~nih medijev na {oli in za sodelovanje v celotnem sistemu distribucije razli~nih medijskih gradiv. Mediote~ni sistem je potrebno podpreti z ustreznimi informacijskimi sistemi, ki uporabnikom nudijo informacijo o razpolo`ljivih gradivih, in arhivi gradiv. V okviru celotnega sistema je potrebno urediti vpra{anje avtorskih pravic.



Z ustanavljanjem medijskih centrov na izbranih {olah je potrebno zagotoviti zbiranje informacij o posameznih medijih in njihovo posredovanje mediotekam ({olam), tehni~no in strokovno pomo~ mediotekam in {olam, nabavo in distribucijo gradiv na razli~nih medijih, organizacijo izobra`evanja in usposabljanja u~iteljev, organizacijo vzdr`evanja opreme za medijsko podporo pouka na pripadajo~ih {olah, lokalno produkcijo gradiv na podro~ju razli~nih medijev ter sodelovanje v izobra`evalnem procesu z aktivnim vklju~evanjem u~iteljev in u~encev v oblike fakultativnega pouka, kro`kov, poletnih {ol, taborov, itd.



2.5.3 Pogodbeno vezana podjetja



Poleg vklju~evanja posameznih centrov na {olah v podporo u~iteljem, u~encem in vodstvom {ol na tem podro~ju je na posameznih segmentih dela potrebno zagotoviti tudi visoko strokovne usluge. Te dejavnosti lahko re{ujemo v sodelovanju s pogodbeno vezanimi podjetji. Klju~ne usluge, ki jih na tak na~in zagotavljamo so profesionalna produkcija razli~nih gradiv, kontakti med tr`i{~em in {olami, mednarodno sodelovanje in izmenjava ter izvedba kvalitetnega izobra`evanja (izobra`evanje u~iteljev mentorjev v medijskih centrih).



3. REALIZACIJA MODELA

3.1 Projektni pristop k razvoju in raziskavam



Projektna organiziranost

Program RO je v svoji osnovi razvojno-raziskovalne narave. Klju~nega pomena je ustrezna evalvacija rezultatov. Uspe{ni rezultati podprojektov se nadaljujejo z implementacijo - prenosom v prakso. Projektna organiziranost je temeljni na~in dela. 





Za vsak projekt je potrebno pripraviti predlog. Sestavine predloga so razdelane v ustreznem obrazcu, po katerem poteka prijava. Evalvacija projektov je zasnova na ve~kriterijskem modelu, ki ga s potrebami okolja za vsak razpis posebej usklajuje posebna komisija za izbor. Ta poda argumentirane in transparentne ocene projektov, ki slu`ijo Programskemu svetu za dokon~ni izbor in dodelitev sredstev.



Potrebno je zagotoviti nadzor nad potekom sprejetih projektov (kratka delna poro~ila, ob~asne predstavitve). Ob zaklju~ku je potrebno opraviti 'zunanjo' recenzijo/preverjanje, ki naj oceni uspe{nost rezultatov glede na obstoje~e stanje in pomaga pri odlo~itvi o nadaljnji izvedbi predlogov, ki izhajajo iz rezultatov projekta.

   

Povezovanje Univerze s {olami - problem stika

Pomemben vidik razvojno-raziskovalnih nalog v programu RO je povezovanje univerze s {olami. @al je dosedanje sodelovanje kadrovskih fakultet z osnovnimi in srednjimi {olami na podro~ju skupnih projektov razmeroma skromno. Zato `elimo z na{imi projekti vzpoduditi sodelovanje univerzitetnih, srednje{olskih in osnovno{olskih u~iteljev. S tem bomo dosegli prenos znanja in izku{enj v obeh smereh. Posebej velja izpostaviti tudi pomen mednarodnega sodelovanja. V celoti `elimo dose~i upo{tevanje svetovnih znanstvenih dose`kov, uspe{no implementacijo rezultatov v {oli pa tudi stik univerze s {olsko prakso. 






3.2 Rezultati razvoja in raziskav



Pri razvoju in raziskavah podpiramo celostni pristop k problemom (ne delamo delitve na strojno in programsko opremo, izobra`evanje ipd.). Cilj teh projektov je ustvarjanje in ovrednotenje prototipnih re{itev. Splo{no uvajanje sprejetih re{itev sodi v druge dejavnosti programa RO ali izobra`evalnega sistema. 



Rezultate razvojno-raziskovalnih projektov v okviru programa RO si bomo v tem razdelku ogledali glede na njihov namen.




�
3.2.1.	Razvojno raziskovalni projekti in naloge za podlago izvajanja programa RO



V tej skupini so zdru`ene naloge, v okviru katerih pripravljamo gradiva, ki so namenjena prete`no sodelavcem Programskega sveta RO in Programske skupine RO kot podpora pri delu in odlo~anju. V okviru nalog iz te skupine smo priravili naslednje temeljne dokumente:



Vizija in cilji programa Ra~unalni{ko opismenjevanje,

Namen, cilji in smernice programa Ra~unalni{ko opismenjevanje,

Metodologija razvoja v okviru programa Ra~unalni{ko opismenjevanje,

Analiza stanja in trendov uvajanja ra~unalnika v osnovne in srednje {ole.



V pripravi je tudi {tudija o vrednotenju u~inkovitosti organiziranja strategij izobra`evanja ob ra~unalniku.



3.2.2.	Razvojno raziskovalni projekti za ustvarjanje izobra`evalnega okolja



V to skupino sodijo naloge in projekti, ki so namenjeni podpori sistemu izobra`evanja u~iteljev. Aktivnosti na tem podro~ju so se v okviru razvoja in raziskav programa RO za~ele izvajati {ele ob koncu leta 1995. Krovno nalogo s tega podro~ja predstavlja projekt s podro~ja splo{ne didaktike ra~unalni{ko podprtega pouka. Preostale naloge v tej skupini so na~rtovane tako, da z njimi postopoma pokrijemo pristope k uporabi IT na posameznih stopnjah {olanja (vrtci, osnovne in srednje {ole) po predmetnih podro~jih. 



Poleg tega smo podporo namenili tudi projektu "Mednarodna poletna {ola ra~unalni{tva".  Njegov cilj je preureditev sklopa poletnih {ol s podro~ja ra~unalni{tva v skupno celoto, ki bo organizirana v mednarodnem merilu.



3.2.3.	Razvojno raziskovalni projekti za ustvarjanje produkcijskega okolja



V to skupino sodijo naloge, pri katerih so rezultati posamezne re{itve, primerne za uporabo na {olah.



Zaklju~ene so naloge poskusnega ra~unalni{ko podprtega testiranja u~encev pri pouku biologije s programom VSEVED (VIZIJA  Celje),  priprava delovnega zvezka za ra~unalni{ko podprt pouk mehanike v I.letniku srednjih tehni{kih {ol za snov statike (Center srednjih {ol Velenje) in projekt priprave programa Pravokotne projekcije (Srednja kovinarska in prometna {ola Koper).



Izjemen pomen pripisujemo produkciji multimedijskih izobra`evalnih gradiv. V zaklju~ni fazi so naloge priprave prvih {tirih multimedijskih gradiv, ki so `e bili prikazani na sejemski prireditvi INFOS 95:



Zgodovinski ~asovni trak (DZS in CDE Ljubljana)

EMONA/2 Vizualizacija ljubljanskega prostora do leta 1146 (Mestni muzej in Arxel Ljubljana)

Priprava izobra`evalnega CD-ROMA s podro~ja {ir{e problematike ohranjanja ~istega okolja (MM Multimedia, Ljubljana)

Priprava izobra`evalne multimedijske aplikacije Spoznavajmo kemijo s pomo~jo poskusov (Fakulteta za ra~unalni{tvo in informatiko, Ljubljana)



V decembru 1995 so se pri~ele izvajati {e naslednje naloge s podro~ja multimedijske produkcije:



Spoznavanje narave za 4. razred (Creativ, Murska Sobota)

Mineralogija (Naravoslovno tehni{ka fakulteta, oddelek za Geologijo)

Agenda 21 za Slovenijo (Arxel, d.o.o. Ljubljana)

Elektronska prosojnica pri pouku slovenskega jezika in knji`evnosti (SE[ Kranj)

Uporaba ra~unalnika pri pouku predmeta Osnove elektrotehnike v srednjih elektro {olah (SE[ Kranj)



S predmetnega podro~ja fizike smo podprli dva projekta usmerjena v prenovo pouka. V prvem projektu so na Oddelku za fiziko FMF pripravili 33 izobra`evalnih ra~unalni{kih progra�mov za podporo pouka fizike. Drugi projekt predstavlja nadaljevanje zastavljenega dela na tem podro~ju. V okviru projekta na~rtujemo pripravo CD-ROMa z zbranimi multimedijskimi gradivi in uporabnimi programi za podporo pouka.



Na Centru za poklicno izobra`evanje so koncem leta 1995 pri~eli s projektom Laboratorijski informnacijski sistem LIMS, v okviru katerega bo razvit sistem za podporo laboratorijskemu delu na {olah. 



V okviru razvoja smo podprli tudi dokon~anje programa MEHANIKA 2.3/WINMEH 3.0 (Vili Vesenjak), ki bo omogo~il podporo pouka mehanike na srednjih {olah strojne usmeritve in pripravo sistema EPTA/2 (Srednja kovinarska in prometna {ola Koper).



3.2.4.	Projekt MULTIMEDIJA V IZOBRA@EVANJU



Projekt Multimedija v izobra`evanju je strate{ko pomemben in predstavlja temelj za uvajanje multimedijske podpore pouka na {olah. Projekt je usmerjen v tri segmente:



osnovni tehnolo{ki razvoj (FRI, Ljubljana)

razvoj na podro~ju produkcije (ZRS[, Ljubljana)

razvoj na podro~ju didaktike (PEF Maribor)



Projekt se je za~el izvajati v januarju 1994. V dosedanjem delu smo dosegli {tevilne rezultate, ki se posredno ka`ejo tudi `e pri izvajanju programa RO. Klju~ni rezultati so dose`eni pri postavljanju produkcijskega okolja v Sloveniji (za~etek produkcije multimedijskih gradiv, ki so usklajena z u~nimi na~rti in potrebami), pri bazi~nem razvoju (WWW, tehnologija priprave multimedijskih gradiv), na podro~ju mednarodnega sodelovanja (~lanstvo v dveh evropskih zdru`enjih) ter na podro~ju didaktike (zastavljeni koncepti, uveden pouk na kadrovski fakulteti).



3.2.5.	Projekt COLOS



Projekt COLOS je mednarodni projekt s podro~ja konceptualnega pou~evanja naravoslovnih predmetov. Na tem projektu sodeluje 11 univerz iz ZDA in 12 univerz iz Evrope.



Projekt poteka na Fakulteti za ra~unalni{tvo in informatiko v Ljubljani, vklju~ena pa je tudi Univerza v Mariboru. Na projektu sodeluje ve~ strokovnjakov iz univerz in srednjih {ol ter Zavoda RS za {olstvo. Projekt ima za seboj `e {irok spekter rezultatov, ki predstavljajo ustvarjanje skupne baze programov, gradiv in re{itev s podro~ja konceptualnega pou~evanja naravoslovja. Fakulteta za ra~unalni{tvo in informatiko tesno sodeluje z univerzama v Kielu (Nem~ija) in Murcia ([panija). Projekt je tesno povezan tudi s srednjimi {olami - v leto{njem in naslednjem letu na~rtujemo disiminacijo rezultatov projekta na {ole. Opravljenih je bilo tudi `e nekaj seminarjev za u~itelje.



3.2.6. 	Projekt Uporaba novih ra~unalni{kih tehnologij v {olskem prostoru



Osnovni namen je postavitev stre`nika (http://www.educa.mat.uni-lj.si) na Oddelku za matematiko in mehaniko FMF. Na njem se gradi arhiv izbranih prostih (freeware) in poskusnih (shareware) programov in drugih gradiv, ki so uporabna za ra~unalni{ko podporo pouka. Skupina sodelavcev na fakulteti ima za nalogo pregledovanje, izbor in ocenjevanje uporabnosti programov ter urejanje vsebin na stre`niku. Poleg tega je projekt usmerjen v spremljanje razvoja na podro~ju IT in uvajanje novosti v na{ {olski prostor.



Projekt je `e v dosedanji fazi dal kvalitetne rezultate. Na stre`niku je postavljenih precej razli~nih vsebin in informacij. Vsebine so dostopne vsem {olam, ki so priklju~ene na Internet. Iz tega projekta se je razvil tudi koncept Slovenskega izobra`evalnega omre`ja, ki ga `elimo dokon~no razviti in postaviti v naslednjih letih.



Nove vsebine IT so bile uvedene tudi v dodiplomsko in podiplomsko izobra`evanje {tudentov pedago{ke usmeritve na oddelku ter v dopolnilno izobra`evanje u~iteljev.



3.2.7. 	Projekt Implementacija ekspertnega sistema za usmerjanje mladine v {portne panoge



Predmet projekta je priprava in uvajanje ekspertnega sistema za usmerjanje u~encev v {portne panoge. Projekt je zasnovan tudi kot temeljni projekt, ki se ukvarja z razvojem in uvajanjem uporabe ekspertnih sistemov v {ole.



Osnovni rezultat je program Talent. Ta na osnovi antropometri~nih in motori~nih testov, ki se redno izvajajo na na{ih osnovnih in srednjih {olah, ugotavlja in utemeljuje ve~jo ali manj{o nadarjenost otrok za razli~ne {porte. Program je v fazi testiranja na izbranem vzorcu {ol.



Vzporedno poteka tudi razvoj na podro~ju ekspertnih sistemov za podporo drugih podro~ij izobra`evanja. Pri tem je posebej poudarjeno doseganje nove relacije z znanjem, ki se ka`e predvsem v razumevanju re{itev in postopka re{evanja problema samega. Projekt predstavlja strate{ko usmeritev tudi pri doseganju rezultatov na podro~ju mednarodnega sodelovanja in promocije programa RO.



4. ZAKLJU^EK



Razvojno raziskovalni pristop pri informatizaciji {ol je nujen tudi zato, ker IT ni vedno pravi odgovor za re{evanje konkretnih problemov. Kriti~no je treba oceniti mesto in vlogo uporabe IT ter novo kvaliteto, ki jo le-ta lahko prinese, ali pa tudi ne.



Klju~nega pomena je vztrajanje na projektni organiziranosti, s posebnim poudarkom na kriti~ni evalvaciji rezultatov. Prepre~evati je potrebno te`nje po nekriti~nem prenosu rezultatov projektov v prakso in razra{~anju projektov ~ez na~rtovane meje. 



Uporaba IT mora biti integrirana v u~ne na~rte in njihove izvedbe. Z uporabo IT na u~nih temah u~enci spoznavajo informacijske koncepte in razvijajo ustrezne spretnosti. S tem poleg doseganja u~no-vzgojnih smotrov predmeta u~ence usposabljamo za rabo IT in samostojno u~enje.



Potrebno je spreminjati miselnost u~iteljev skladno z novimi vlogami.  Iz vsevednega izvora znanja postaja u~itelj organizator, usmerjevalec in vodja u~no-vzgojnega procesa. Navaditi se moramo na dejstvo, da se tudi u~itelji u~imo od u~encev in skupaj odkrivamo nova znanja.



V procesu spreminjanja vloge u~itelja, ki ga spremlja tudi nov vsebinski in pedago{ki “know-how”, se u~itelj ve~krat po~uti negotovega, v~asih celo izgubljenega, zato je nujno ustrezno izobra`evanje in podpora v obliki strokovnega svetovanja (vro~a linija, elektronska po{ta, omre`ne konference, itd.). Prepre~iti je treba morebitno zaviralno delovanje u~iteljev, kot je na primer prepovedovanje uporabe ra~unalnika pri pripravi u~en~evih gradiv. 





Povedano lahko strnemo v ugotovitev, da se morajo prizadevanja v okviru raziskav in razvoja usmeriti predvsem v naslednje prednostne sklope programa Ra~unalni{ko opismenjevanje:



Informatizacija u~nih na~rtov (kurikulumov)

Zagotavljanje dostopa in organizirane uporabe omre`ja 

Sistem izobra`evanja u~iteljev 

Podpora uporabe IT v izobra`evanju

Zagotavljanje `ivljenskega cikla programske in aparaturne opreme
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