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Povzetek
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Ra~unalni{ko opismenjevanje je program Ministrstva za {olstvo in {port, katerega namen je intenzivna informatizacija slovenskega {olstva. V okviru tega programa potekajo nekatere klju~ne dejavnosti na izbranih Osrednjih {olah. V tem sestavku so predstavljeni njihova vloga, namen in osnovne naloge.
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1. UVOD





V programu Ra~unalni{ko opismenjevanje (Ro), ki poteka v okviru “[olskega tolarja” pri Ministrstvu za {olstvo in {port od leta 1994 imajo osrednje {ole (Os[) posebno vlogo in pomen [8,1]. 





Osnovni cilj programa Ro je intenzivna informatizacija slovenskega {olstva [3]. Ta zajema uvajanje sodobne informacijske tehnologije (IT) in z njo u~inkovitej{e doseganje u~no-vzgojnih smotrov in hkrati vklju~evanje Slovenije v globalno informacijsko dru`bo [6,7].





Sodobna IT, ki je temelj potrebne informacijske infrastrukture, s svojo zmogljivostjo in sorazmerno dostopno ceno omogo~a tudi {olam nove metode in oblike dela [4,5]. Pri tem sta klju~ni sestavini IT multimedijski ra~unalnik in povezovanje v ra~unalni{ka omre`ja. IT lahko bistveno posega v obstoje~o {olsko prakso in narekuje korenite, vendar premi{ljenje spremembe v naslednjih letih. V tem smislu poteka v okviru programa Ro organizirana raziskovalno-razvojna dejavnost [2]. 





Osrednje {ole predstavljajo prakti~no bazo za implementacijo konceptov informatizacije {ol, kot tudi kadrovski potencial za {irjenje informatizacije na druge {ole [9,10].





2. KAJ JE OSREDNJA [OLA?





�
�





Osrednja {ola (Os[) je {ola (osnovna ali srednja), ki razpolaga s kadrovskim potencialom za uvedbo informatizacije na {oli in predstavlja informacijski, izobra`evalni in svetovalni center. Upo{tevani sta na~eli predmetnosti in regionalnosti. Taki {oli je dana prednost pri opremljanju s sodobno IT in izobra`evanju u~iteljev. Status Os[ ni trajen, temve~ je odvisen od dejavnosti in dose`kov.
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3. VLOGA OSREDNJIH [OL





Vloga Os[ je, da poskrbi za lastno informatizacijo in slu`i kot zgled informatizacijskih re{itev za druge {ole. Naloga take {ole je, da se ustrezno opremlja in izobra`uje, prena{a svoje izku{nje na {ole v svojem okolju in aktivno sodeluje pri raziskovalno-razvojnih projektih izbranega vsebinskega podro~ja. Pri svojem delu se povezuje z drugimi {olami in ustreznimi visoko{olskimi, raziskovalnimi ter drugimi ustanovami. V dolo~enem pogledu taka {ola lahko tudi presega standarde opremljanja in financiranja, predvsem ~e to slu`i razvojno-raziskovalnemu delu. 





Vse Os[ morajo dose~i visok nivo informatizacije, poleg tega pa so posamezne zadol`ene za izbrana predmetna podro~ja, kjer informatizacija poteka intenzivneje v smeri izbranega podro~ja (npr. sloven{~ina, zgodovina, fizika, {portna vzgoja, itd.). Os[ morajo imeti pomembno vlogo pri prenovi u~nih na~rtov z vidika informatizacije.





Os[ razvija in prikazuje poti, pa tudi stranpoti, informatizacije drugim {olam v svojem okolju. Je nekak{en svetilnik v pogledu informatizacije {ol in ustrezne didaktike in metodike pouka. [ole, specializirane za izbrana predmetna podro~ja, pa pomagajo usmerjati informatizacijo na nivoju celotne dr`ave. 





Vse Os[ morajo biti priklju~ene na omre`je. V naslednjih letih lahko pri~akujemo, da bo ve~je ¹{tevilo ¹{ol vzpostavilo svoje lastne omre`ne stre`nike, na katerih bodo ponudile drugim uporabnikom lastna izobra`evalna gradiva. 





Poleg tega so/bodo vzpostavljeni omre`ni stre`niki tudi na posameznih fakultetah in drugih ustanovah povezanih z izobra`evanjem (muzeji, galerije, in¹tituti, ...). Zato smo zasnovali in dograjujemo Slovensko izobra`evalno omre`je, ki naj zagotovi dostopnost posameznih stre`nikov in gradiv na njih. Pri tem bo imel pomembno vlogo Katalog gradiv. Ena izmed nalog Os[ je izbor, opis in ovrednotenje izobra`evalnih gradiv, ki so vklju~ena v katalog.





4. DEJAVNOSTI OSREDNJIH [OL





Uporaba IT mora biti integrirana v u~ne na~rte in njihove izvedbe ter zaobjeti `ivljenje in delo {ole. Z uporabo IT na u~nih temah u~enci spoznavajo informacijske koncepte in razvijajo ustrezne spretnosti. S tem poleg doseganja u~no-vzgojnih smotrov predmeta u~ence usposabljamo za rabo IT in samostojno u~enje.





Razvojno-raziskovalni pristop pri informatizaciji {ol je nujen tudi zato, ker IT ni vedno pravi odgovor za re{evanje konkretnih problemov. Kriti~no je treba oceniti mesto in vlogo uporabe IT ter novo kvaliteto, ki jo le-ta lahko prinese, ali pa tudi ne [5].





Prevetriti je potrebno u~ne vsebine in metode dela z vidika smiselne uporabe informacijske tehnologije. Ob tem je potrebno pripraviti predloge za izdelavo doma~ih informacijskih izobra`evalnih gradiv za pouk izbranega predmetnega podro~ja ali za prireditev tujih gradiv. Izdelki morajo biti podprti z ustreznimi metodi~no didakti~nimi navodili za njihovo uporabo. Organizirano mora biti tudi usposabljanje u~iteljev za delo s temi gradivi. V tem procesu imajo Os[ pomembno vlogo.





V okviru programa Ro predstavlja izobra`evanje u~iteljev o IT pomembno in obse`no nalogo. Smiselno je, da za osnovno izobra`evanje poskrbijo kadrovske fakultete, za nadaljnje izobra`evanje (uporaba programskih orodij, IT v posameznem predmetnem podro~ju, informacijske dejavnosti na {oli - omre`je, knji`nica, zalo`ni{tvo, ...) pa OS[, fakultete in firme. 





Re{itev se ponuja v obliki modela kaskadnega izobra`evanja. Model temelji na za~etni skupinski pripravi tematike in izobra`evanje manj{ega {tevila u~iteljev-in{truktorjev (multiplikatorjev), ki v svojem okolju sami izvajajo izobra`evanje. S tem lahko anga`iramo strokovnjake iz vseh okolij in zagotovimo ustrezno kakovost te~ajev. Os[ imajo posebno vlogo pri na~rtovanju vsebin in pri izvedbi izobra`evanja samega. To so pomembni elementi notranje rasti {olskega sistema.





V procesu spreminjanja vloge u~itelja, ki ga spremlja tudi nov vsebinski in pedago{ki “know-how”, se u~itelj ve~krat po~uti negotovega, v~asih celo izgubljenega, zato je nujno ustrezno izobra`evanje in podpora v obliki strokovnega svetovanja (vro~a linija, elektronska po{ta, omre`ne konference, itd.). Os[ je eno od naravnih sredi{~ take pomo~i. 





Na vseh {olah potrebujemo u~itelje-koordinatorje informacijske dejavnosti. Ti skrbijo za zagotavljanje tehni~ne baze informatizacije {ol, pomagajo pri u~nem procesu in za funkcionalno ter dopolnilno izobra`evanje u~iteljev s svoje in okoli{kih {ol. Os[ so pravo okolje za preverjanje in razvoj dejavnosti u~iteljev-koordinatorjev.





U~itelji, ki so nosilci informatizacije na Os[, skupaj s kolegi na drugih {olah predstavljajo izjemen potencial v kadrovskem pogledu, ki mu je treba posvetiti posebno pozornost, tako v njegovi rasti, kot tudi vzpodbujanju in izkori{~anju za informatizacijo slovenskega {olstva nasploh. Pomembno je sestajanje ljudi, ki izvajajo program Ro. To lahko poteka v obliki strokovnih sre~anj na Os[ ali z njeno pomo~jo na izobra`evalno-sejemskih prireditvah (npr. posebna sekcija v oviru Dnevov Slovenske Informatike, Dnevi Slovenskega Izobra`evanja, INFOS, itd.). Sem sodijo tudi organizirane udele`be na raznih delavnicah in poletnih {olah za u~ence in u~itelje.





Pomembna spodbuda dejavnosti programa Ro so tudi predstavitve rezultatov in tekmovanja med u~enci, u~itelji in {olami. Tako je na primer tekmovanje za u~itelja leta na podro~ju IT, ali pa tekmovanje za najbolj{o predstavitveno stran na omre`ju. Poleg tega lahko vzpodbujamo ustvarjalno delo u~encev in u~iteljev z razpisi in vklju~evanjem v tematske projekte. Na primer razpis za zbirko fotografij doma~ih `ivali, znamenitosti doma~ega kraja. 





V ra~unalni{tvu ima zelo pomembno vlogo samostojno delo, kar je potrebno ustrezno vtkati v u~ne na~rte. Podpreti ga je potrebno z ustreznimi gradivi - u~beniki, zbirke nalog, (kratki) priro~niki, ... kar predstavlja osnovo za samoizobra`evanje u~iteljev.





Model osrednje {ole ne zajema vseh, ki bi lahko prispevali k informatizaciji {ol. Tudi na drugih {olah se lahko pojavi u~itelj-inovator, ki i{~e nove poti informatizacije za posamezno predmetno podro~je ali {olo kot celoto. Pri tem imamo v mislih predvsem uvajanje IT, kot mo`nosti za novo kvaliteto pedago{kega procesa. Uvedba u~itelja-inovatorja naj omogo~i spodbujanje posebej zavzetih u~iteljev z njihovim vklju~evanjem v projekte programa Ro.





Pri delu Os[ nastajo veliko raznovrstnih avtorskih izdelkov. Zato je potrebno zagotoviti spo{tovanje avtorstva in ustrezno nagrajevanje kakovostnega dodatnega dela. V okolju tr`ne ekonomije je te`ko ra~unati na prostovoljno nepla~ano delo u~iteljev in ostalih sodelavcev. Pla~ilo je lahko neposredno z denarjem ali posredno v obliki vzpodbud (npr. oprema, strokovni obiski, napredovanje).   





Pomemben vidik razvojno-raziskovalnih nalog v programu Ro je povezovanje univerze s {olami. @al je dosedanje sodelovanje kadrovskih fakultet z osnovnimi in srednjimi {olami na podro~ju skupnih projektov razmeroma skromno. Zato `elimo z vklju~evanjem Os[ v projekte vzpoduditi sodelovanje univerzitetnih, srednje{olskih in osnovno{olskih u~iteljev. S tem bomo dosegli prenos znanja in izku{enj v obeh smereh, predvsem pa medsebojnega poznavanja. Posebej velja izpostaviti tudi pomen mednarodnega sodelovanja. V celoti `elimo dose~i upo{tevanje svetovnih znanstvenih dose`kov in uspe{no implementacijo rezultatov v {oli.





	


5. ZAKLJU^NE MISLI





Povzemimo - Osrednja {ola ima ve~ vlog v procesu informatizacije {olstva, ki se med seboj prepletajo:





ustvarjalno - ko pripravlja nove re{itve in presaja tuje,


izlo~ilno - ko preverja, vrednoti in izbira informacijska izobra`evalna gradiva,


preskusno - ko presku{a novosti,


predstavitveno - ko u~itelji predstavljajo u~iteljem nove zamisli in ideje ter izmenjavajo izku{nje,


izobra`evalno - ko osrednja {ola omogo~a {iroko - splo{no in o`je - posebno izobra`evanje,


povezovalno - ko s svojim delovanjem povezuje u~ence in u~itelje na {olah v svojem okolju in/ali predmetnem podro~ju ter z drugimi ustanovami,


svetovalno - ko nudi svoje izku{nje in znanje u~iteljem na drugih {olah.





Osrednja {ola naj bi bila kot drevesnica  za pripravo in oddajo sadnih drevesc - najbolj `lahtnih sort, ki bodo dajale kar se da u`itne in ~im bolj trajne sadove.








Zahvala 





Pri na~rtovanju in uvajanju modela Osrednjih {ol so sodelovali tako ~lani Programskega sveta in sodelavci Programske skupine programa Ro v okviru Ministrstva za {olstvo in {port ter Zavoda RS za {olstvo. Brez zavzetega sodelovanja {tevilnih u~iteljev po na{ih {olah bi model ostal le na papirju. Poleg tega se avtorji `elimo {e posebej zahvaliti na{im o`jim sodelavcem: Janezu ^a~u, dr. Andreju Likarju, Francu Najdi~u, Nadi Razpet in mag. Radu Wechtersbachu.
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