VSTAVLJANJE V KATALOGE

Na spletu poišči vsaj 10 spletnih strani (lahko tudi več) na teme:

(BOŽIČ) božič

(LOUG) logične uganke

(WWWPUZ) sestavljanke (puzzle) z računalnikom

(PODFOTO) podvodna fotografija

(BASKBAL) košarka

(TEKSMU) tek na smučeh

(VITEZ) vitezi

(PIRAT) pirati

(SLIK) slikarstvo

(DIGFOT) digitalna fotografija

(POBAR) pobarvanke

(MATHSH) preizkusni programi za matematiko

(JEZIKJAVA) spletne strani, ki učijo programski jezik Java

Svoje naslove vpišeš lahko le, če si je to temo izbral največ en pred tabo in seveda, če naslov že ni vpisan (pred vpisom preglej!)

Vpiši jih v katalog SIO http://sio.edus.si/katalogi/input1.htm. Ne pozabi na podpis! Bodi pozoren na to, da je Opisni naslov smiseln in pove, kaj se na URL naslovu zares skriva. Po elektronski pošti pošlji datoteko, kjer napišeš spletne naslove in njihove opisne naslove. Kot skupine navedi ZABAVA, DIRI2002 in izbrano temo (kar je v oklepaju). Polje VELJA DO pusti prazno. Opis naj pove, kaj najdemo na spletni strani in zakaj je vredna ogleda. Povsod pazi na pravilno slovenščino! vsa besedila pred klikom na gumb dodaj preglej, če v njih ni še kakšna tipkarska napaka.

VSE naslove in njihove opise si oglej skozi naslednja očala:  listam po katalogu, ker bi rada našla spletne strani, kjer bi se preko zabave izobraževala  preberem opis  iz njega takoj vidim, ali je na tej strani kaj zanimivega zame zelo me moti, če so v katalogu strani, ki so morda zanimive za američane, meni pa ne pomenijo nič.

